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Задание 1. В русском языке многие слова и сочетания слов имеют два орфографических варианта: Ирод и ирод, Геркулес и геркулес, кутафья и Кутафья, посад и Посад, троица и Троица,  медведица и Медведица, царь и Царь. Выбор написания слов с прописной или строчной букв определяется главным образом традицией. Объясните закономерности графического оформления приведённых выше слов, разделив их на группы.
Задание 2. У многих слов русского языка семантическая связь с мотивирующими их словами постепенно теряется и восстановима лишь этимологически, через ассоциативный ряд, знание определенных фактов. В связи с этим лингвисты отмечают у подобных слов процесс "стирания" внутренней формы. К таким "переходным" случаям можно отнести слова втюриться, кондрашка (хватил), однокашник, прохвост, халатный (человек). Объясните значение  и происхождение данных лексем. Что объединяет эти слова?

Задание 3. Установите, к какой части речи относятся выделенные слова.

1) Ему кажется, что он прав.

2) Это предположение вероятно.

3) Это правда, что тебя пригласили на стажировку в Германию?

4) Этот пример решён верно.
5) На пример руководителя аспирант решил не ссылаться.

Задание 4. Распределите данные слова в 2 группы: 1 группа – слова, в которых –ом входит в основу; 2 группа – слова, где –ом – окончание.

Ничком, гастроном, столом, (в)красном, мимолётом, вдесятером, напролом, профком, притом, бом, лбом.

Задание 5. Проведите анализ морфемной структуры слов с современной и исторической точек зрения:  помещик, озорник, осязать, обед.

Задание 6. Исключите пункт, который является лишним в приведенном ниже перечне с точки зрения генеалогической классификации языков. Мотивируйте свой ответ. Что общего между языками, представленными в пунктах 4 и 7?

1. Русский

2. Словенский

3. Чешский

4. Полабский

5. Польский

6. Эстонский

7. Старославянский

Задание 7. Прочитайте древнерусский текст, переведите, выполните задание к нему.

«Поклонъ от потра к марьh. Покосиле есмь пожню и озерициоу мене сhно отяли. Спиши списокъ со купнои грамотh да пришли сhмо» (берестяная грамота № 53, Новгород, 1320-1340 г.г.)

Выделенное слово встречается в устном выражении семо и овамо. Объясните значение данного выражения.
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Ключи (Всего 66 б.)

Задание 1. Правило: собственные имена (личные, литературные, мифологические, географические) всегда пишутся с прописной буквы.  Переносное (нарицательное) употребление имён, их использование в устойчивых выражениях (фразеологизмах) требует в написании слов замены прописной буквы на строчную. Согласно традициям русской орфографии прописная буква пишется также в астрономических названиях; словах, связанных с религией;  обозначениях исторических памятников. 

Применение данного правила позволяет разделить слова на следующие группы:

1) собственные имена лиц – собственное имя в нарицательном значении:

Ирод – царь Иудеи (библ.); ирод – мучитель, изверг (бран.);

Геркулес – герой древнегреческих мифов; геркулес – крупа;  

2) нарицательные существительные – географические и административно-территориальные названия:

геркулесовы столбы – граница, предел; Геркулесовы столбы  – скалы в Гибралтарском проливе; 

кутафья – 1) неуклюжая, безобразно одетая женщина; 2) полная женщина (устар.); Кутафья башня – башня Московского Кремля; 

посад – торгово-промышленная часть города, обычно вне городской стены (в Древней и средневековой Руси); Сергиев Посад  – город; 

3) нарицательные существительные – названия, связанные с религией:

троица – трое людей, связанных между собой какими-либо отношениями; Троица – христианский религиозный праздник; триединое божество (Святая Троица);

4) нарицательные существительные – астрономические названия:

медведица – самка медведя; Большая Медведица – созвездие (астр.);

5) нарицательные существительные – название исторических памятников: 

царь – государь, монарх; Царь-колокол, Царь-пушка – памятники русского литейного искусства XVIII века. 

 Оценка: 

1 балл  за формулировку общей закономерности написания прописных букв в словах; 

1 балл  за формулировку общей закономерности написания строчных букв в словах;

0,5 балла за объяснение написания каждого слова в паре;

1 балл за использование в качестве примеров фразеологизмов. 

Итого: 10 баллов.

Задание 2. Слово втюриться (прост.) имеет значение 'влюбиться'. Образовано от устаревшего глагола тюрить – 'делать тюрю, крошить хлеб в воду'. Соотносится с русским фразеологизмом заварить кашу в значении 'затеять сложное и хлопотливое дело'.

Выражение кондрашка хватил (устар.) имеет значение 'нервный удар, паралич'. Фразеологизм образован на базе имени собственного – Кондрат. Происхождение выражения связывают с именем Кондратия Булавина, истребившего в 1706 году весь отряд Дмитрия Долгорукого внезапным ударом. 

Слово однокашник (устар.) имеет значение 'товарищ по учению, воспитанию'.  В слове сохраняется ассоциативная смысловая связь с этимологически производящим каша в значении 'определенный вид кушанья': однокашник – 'питавшийся одной кашей, т.е. за одним столом'. Возможно объяснение через слово каша в значении 'артель' (однокашники – люди, объединенные идеей общей еды и работы').
Слово прохвост (разг., бран.) обозначает подлеца, негодяя. Считается переоформлением немецкого слова Profoss ('пристав, надзиратель за соблюдением устава на военном корабле') под влиянием слова прихвостень.
Слово халатный (человек) имеет значение 'небрежно-безразличный, недобросовестный, неряшливо-нерадивый' (к работе, к выполнению обязанностей). По своему образованию является производным от слова халат, который ассоциировался в дворянской культуре с ленью и небрежной распущенностью барства. 

Слова объединяет то, что они: 1) являются экспрессивными лексическими единицами; 2) только по форме соотносятся с мотивирующими  словами (ни один из компонентов значения мотивирующего слова не входит в значение мотивированного).

Оценка: 

за правильное определение значения у каждого слова – 0, 5 балла; 

за верное определение образования / происхождения каждого слова  –  0, 5 балла;

за указание на объединяющие слова признаки: 1) наличие эмоционально-экспрессивной или стилистической окраски –  1 балл; 2) соотношение с мотивирующими словами только по форме –  1 балл. 

Итого: 7 баллов.

Задание 3. 

1) глагол; 2) краткое прилагательное; 3) существительное; 4) наречие; 5) существительное.

Оценка: по 1 баллу за каждый правильный ответ.

Итого: 5 баллов.

Задание 4.


1 группа – ничком, гастроном, мимолётом, вдесятером, напролом, профком, притом, бом.

2 группа – столом (стол), в красном (красный), лбом (лоб).


Оценка – за каждый правильный ответ 1 балл.

Итого: 11 баллов.

Задание 5.

Ответ: синхронный анализ: помещик-0; озор-ник; осяз-а-ть; обед-0;

Диахронный анализ: по-мещ-ик-ъ (0); ср.: по-месть-е, мест-о, по-мещ-ать – по-мест-ить; ст/щ;

О-зор-ник-ъ (0); ср.: по-зор, то есть озорник – это человек, не боящийся быть видимым, замеченным в самых неблаговидных поступках, не боящийся позора.

О-сяз(сяг)-а-ть; ср.: по-сяг-ать.

Об-ед-ъ; ср.: ед-а.

Оценка: 

За правильный синхронный анализ слова – по 1 баллу.

За правильный диахронный анализ слова и комментарий разбора – по 2 балла (1+1 соответственно).

Итого - 12 баллов. 

Задание 6. Лишним является пункт 6 – эстонский язык (3 б), который относится к финно-угорской семье языков (2 б); все остальные языки относятся к индоевропейской семье языков (2 б). Полабский язык (пункт 4) и старославянский язык (пункт 7) являются мертвыми языками (2 б) славянской ветви (2 б) индоевропейской семьи языков (2 б). 

Оценка – 3 балла за определение лишнего пункта, 2 балла за каждое уточнение.

Итого – 13 баллов. 

Задание 7. Поклон от Петра Марье. Я скосил пожню, а озеричи (жители деревни Озера) у меня сено отняли. Спиши список (копию) с купчей грамоты да пришли сюда.

Выражение семо и овамо имеет значение «туда и сюда»; по ту и другую сторону»

Оценка: за перевод максимум 6 баллов, за ответ на вопрос – 2 балла.

Итого - 8 баллов.
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